

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
*Calle de los Estudios, núm. 17, principal  
izquierda, á donde se dirigira la correspon-  
dencia al propietario y Director.*

DON PABLO MARIN Y ALONSO.

Número atrasado: 30 céntimos.

NÚMERO SUELTO EN TODA ESPAÑA, 15 CÉNT.



ÉPOCA CUARTA  
MADRID 1890.

*Rigoletto*



*Sr. D. Francisco de P. Oller.*

## Banquete en el Circulo Tradicionalista

El martes por la noche se celebró el banquete que teníamos proyectado en obsequio de nuestro respetable jefe el señor marqués de Cerralbo, coincidiendo también con el santo de nuestra amadísima Reina.

La asistencia fué numerosa; más de 200 comensales nos encontrábamos bajo aquel techo, donde la satisfacción y regocijo brotaba de nuestros corazones.

El señor marqués de Cerralbo, que fué recibido á los acordes de la Marcha Real y entre entusiasmas aclamaciones, ocupó la cabecera de la mesa principal con los señores Zubizarreta y barón de Rada y el general Berriz, con el barón de Sangarrén y el conde de Casasola.

Destapado el Champagne, empezó á brindar el general Berriz, presidente del Circulo, dando cuenta del objeto que reunía á los leales y que no era otro que, el de tributar al marqués de Cerralbo, el testimonio de afecto y admiración por su viaje de propaganda, que la junta había elegido el día de nuestra Soberana para que así coincidiese el respeto á la Familia Real y la adhesión al representante del Rey.

Recomendó la unión de todos los carlistas, excitó el celo de cada uno para coadyuvar al sostenimiento del Circulo y explicó de una manera magistral el objeto de estos centros, la unión y la hermandad, son decía, «cualidades que solo se encuentran en el partido carlista, porque aquí todos somos hermanos, el general y el soldado, el grande de España y el hijo del pueblo.

Pero aunque todas las frases del presidente del Circulo arrancaron exclamaciones, victores y aplausos, estos llegaron al colmo, cuando el general Berriz brindó por el barón de Sangarrén tras de haberlo verificado por el Rey, la familia Real y el delegado. El barón de Sangarrén decía nuestro digno presidente, «ha resucitado y sostenido, concluida la última guerra al partido carlista; á él se le debe quizá la robusta existencia de que disfruta y el en las Cortes ha hecho respetable á nuestra comunión; yo lo consigno con tanto más placer, cuanto entre el señor barón de Sangarrén y yo han mediado diferencias en buena hora terminadas.»

Terminado este brindis habló el barón de Sangarrén, quien confirmó lo dicho por el señor presidente, asegurando que solo había estado en residencia con el general Berriz, hasta que el Rey ordenó la unión de todos los carlistas y bendijo aquella paz impuesta que le había proporcionado la ocasión de tratar y conocer de cerca al presidente del Circulo y poder decir á todos los socios, «seguid á Berriz y marchareis por buen camino.» Elogió el tacto y celo con que dirige á la comunión el marqués de Cerralbo, calificó de valiente y fecundo en resultados su viaje de propaganda y de heroico su comportamiento en Valencia, consigné que otro mejor sucesor á Cerralbo no podían haber encontrado los socios, sino en el Sr. Berriz, (como lo confirmó nuestro representante en la última parte de su discurso, brindando también por el Sr. Berriz), y terminó enviando un respetuoso saludo á la Real Familia, un abrazo á sus compañeros y un viva al Rey que fué secundado con frenesi y entusiasmo por los concurrentes.

Rogado por la concurrencia, habló el Sr. Mella, exponiendo de una manera magistral, tan característica en nuestro amigo, la grandeza de nuestra Monarquía, la única que merece tal nombre, la única que no se compagina con las amalgamas revolucionarias, la única, en fin, que no puede dejar de garantizar las libertades y los derechos de la nación, porque en el momento mismo cesaba de existir la legitimidad en que se funda.

El Sr. Mella fué frónicamente aplaudido. El Sr. Carrillo brindó por el ilustre marino Peral, proponiendo que el Circulo le mandase un sentido telegrama de felicitación por su glorioso invento. Aquella idea fué acogida con inusitado alborozo, y á seguida se redactó el telegrama en medio de las mayores aclamaciones á Peral, á la Marina y á España.

Después de breve intervalo se levantó á hablar el director de La Civilización, Sr. Carulla. Y en aquella ocasión dió gallarda muestra de sus sentimientos en favor del Romano Pontífice prisionero, recordando la amable acogida que dispensará al señor marqués de Cerralbo durante su estancia en Roma, la que le dispensó á él y la que su bondadoso corazón de Padre dispensaría á cuantos tradicionalistas fuesen al Vaticano á postrarse de linojos ante su trono y á demostrarle cuan firme es su adhesión á la Santa Sede y su dolor por el cautiverio en que gime.

Dedajo de esto el Sr. Carulla el especial afecto con que el Papa nos mira, y rebatió la especie de que los liberales, los ambiguo, ocupen en su corazón lugar más distinguido que nosotros, á pesar de todas las deferencias diplomáticas que se ve obligado á usar con ellos el Romano Pontífice cautivo, que, como amoroso Pastor, atiende con solicitud extrema hasta las más discoloras ovejas del rebaño.

Las nobles palabras del orador; sus oportunos recuerdos de nuestra Familia Real; sus declaraciones de lealtad y amor á las instituciones católico-monárquicas del tradicionalismo; los votos que hizo por que éste alcance la suspirada victoria, y la feliz expresión de sus propósitos respecto al Papa Rey para cuando llegue ese venturoso día, encontraron cariñoso eco en las felicitaciones y aplausos de la muchedumbre, que repitió asimismo con delirante amor los vivas al Papa y á nuestros agustos desterrados con que el Sr. Carulla terminó su sensato é interesante discurso. Porque verdaderamente, á juicio de cuantos le escucharon, el Sr. Carulla superó á las esperanzas de todos.

El Sr. Ruiz, administrador de La Fé, brindó en nombre del Sr. Vildosola, ausente de aquella reunión, á causa de una pequeña enfermedad que hace días le aquejaba.

A pesar de lo avanzado de la hora, los concurrentes manifestaron deseos de escuchar la elocueate palabra del señor Irigaray.

Este accedió, y con extrema claridad expuso sus ideas respecto á la situación política de España y al papel que le toca representar á la heroica comunión tradicionalista en estos difíciles momentos.

A juicio del orador, es preciso que los carlistas, que han demostrado sabian vencer en los campos de batalla, se aleccionen para el nuevo género de lucha que las circunstancias nos imponen, no sea que, como tantas veces han demostrado los españoles, perdamos en la paz la aureola de prestigio que ganamos en los campos de batalla.

A este propósito hizo el Sr. Irigaray una excursión his-

tórica en demostración de su tesis, mereciendo singulares muestras de aprobación de parte del auditorio.

Los señores Urbina, Aranda y Lázaro, leyeron entusiasmas poesías.

Resumió los anteriores brindis el señor marqués de Cerralbo, con un discurso notabilísimo que, si disponemos de espacio, publicaremos más adelante.

Le mandaron telegramas á Peral, y otros de adhesión á Su Santidad León XIII y á los señores Duques de Madrid.

## MEZCLA

Frutos del liberalismo.—Nuevo partido.—Afan conservador.—Sobre el Sr. Castelar.

Pedir más es pedir gollerías.  
Quejarse del liberalismo, es no saber de qué nos quejamos.

No es posible que ningún otro partido que el liberal, pueda hacer lo que éste.

¡Vaya si hace!  
Gastar mucho y aprisa.

Y todo porque ha encontrado un país que pague los vidrios rotos.

Los liberales gobiernos gastan mucho, pero, en cambio, no dejan de ofrecer economías.

Pero quedan en ofertas.

Leemos en el número 73 de El Clamor, diario liberal: «El Congreso de diputados ha tomado (fijese el lector) en la manera de decir de El Clamor la laboriosa tarea de enterarse de los presupuestos, que á esto se ha reducido el trabajo de la Cámara en estos seis últimos meses, y el resultado (oido) ha sido más de siete millones de aumento en los gastos que proponía la comisión.»

¿Y qué? ¿Qué les importa á algunos de ese AUMENTO de esos SIETE miserable MILLONES?

Entra después El Clamor á enumerar lo podía hacerse (ó debían) economías, y lo que más gracia hámos hecho, es lo siguiente:

«El Senado y el Congreso no creen que su decoro les consiente disminuir el despilfarro y el lujo que reinan en personal, obras, coches é impresiones.»

¡Vaya si nos hizo esto gracia!  
¡Y tanta!

Quitense á esos sitios el lujo y el despilfarro y dejan de tener apariencias de liberalismo.

Porque, á la verdad, ¿qué es éste sino el despilfarro?  
Así se ve que el liberalismo no da más frutos que aumento de gastos y disgustos.

¿Como eran pocos!  
Aqueja Asamblea republicana habida há poco y que tuvo por objeto unir á los republicanos españoles, ha dado sus republicanos resultados.

Pues disgustados y... demás, algunos republicanos más ó menos de alta nota y á la cabeza de los cuales marcha el Sr. Salmerón, han formado un nuevo partido.

A fin de dar comienzo á la vida de ese nuevo partido, se reunieron en un teatro.

Nada más natural.  
Los papeles fueron repartidos.  
Hubo buen número de actores.  
Dijéronse muy buenas cosas.

¿Qué quiere ese nuevo partido republicano?  
Nada.

Es decir, nada, no; algo, si quiere salvar á la patria.  
A lo menos, así lo dicen.

Pero sabido es cuánta diferencia hay del dicho al hecho.

Entendemos que esa nueva agrupación republicana tendrá por objeto lo que las otras.

Ver si pueden apoderarse del poder.  
A fin de gobernar.

A lo liberal, por supuesto.  
Vengan, sí; vengan partidos republicanos y liberales.  
Cuantos más, mejor.

Cosa es que celebramos muy mucho.  
Cuanto más divididos está, tanto mejor.

Así, nosotros, los carlistas, con exhibir lo que se digan unos á otros, los liberales y republicanos, demostraremos al pueblo lo que éstos son.

Y ya saben los lectores de RIGOLETO que esto nos gusta hacer.

Asegurarse puede lo que los republicanos del Sr. Salmerón dirán á las de Pi, Zorrilla y Castelar.

Y asimismo puede asegurarse lo que los de éstos dirán á los de aquél.

Ya, ya han roto el fuego.  
Quizá en otra ocasión nos ocupemos en esto.

¿Qué afán!  
Verdad es que el hambre tiene cora de cochino,  
Y es capaz un hambriento de cualquier cosa.

Así nos explicamos que...  
Eso de los conservadores.  
Están que no ven.

¡Efectos del hambre!  
¿Qué afán por llegar al poder!  
Toda la prensa conservadora pide el poder con lágrimas en los ojos.

Hemos leído que el advenimiento al poder del partido liberal conservador es imperioso.

¡Imperioso!..  
¿Cualquiera cosa!  
La inferioridad de la subida al poder de ese partido solo lo saben ellos, los conservadores.

El país no.  
Ni los quiere.  
Como tampoco quiere á los... sagastinos.

Porque, como hemos leído, también y estamos conformes, es evidente y palpable el fracaso de la política liberal.

Entiéndase bien, de la política liberal.  
Sean ó no conservadores ó fusionistas.

Pues que, cuando dominaban los conservadores tan á gusto estaba el país?

¿Qué había de estar!  
Precisamente fue lo contrario.

Nada, nada, tratándose de liberales se puede decir que tan lindo *faramago* es enero como febrero.

Si las proporciones de RIGOLETO lo permitiesen de buena gana pondríamos frente ó lo que de los fusionistas dicen los conservadores, lo que de estos dicen aquellos.

Y se verían cosas buenas.  
Inmejorables.

Y ciertas.

Hemos visto telegramas dirigidos al Sr. Castelar con motivo de su discurso en el Ateneo Mercantil.

Dichos telegramas estaban en verso.  
Sin duda para mayor irritación del autor del discurso.

¿Qué telegrama felicitación!  
Así se siguen poniendo en *berlina* unos liberales á otros.

Y lo que dijimos antes, esto nos gusta mucho.  
¡Y cómo no!  
¡Adelante!

Y á propósito del Sr. Castelar.  
En el número 136 de La Política Moderna vemos un artículo titulado: «Otro mentis á Castelar».

Estamos conformes con La Política Moderna.  
Ya dijimos en el número anterior de RIGOLETO que el Sr. Castelar no parecía sino que tenía el don de errar.

Y... así es.

BALDÓ.

En el pasado número, al participar á nuestros suscriptores la sensible pérdida en la familia de nuestro dibujante se deslizo una grave errata que ya subsanaría el buen criterio de nuestros lectores.



La virtuosa señora doña Antonia de Dulmases y de Bufalá, tía de nuestro querido amigo D. Luis María de Llauder director de El Correo Catalán, falleció el 6 de éste en la casa de religiosas Terciarias de San Francisco en Barcelona, después de haber recibido los Santos Sacramentos con la mayor resignación cristiana.

Tomamos parte en el justo dolor que embarga á toda su querida familia, y pedimos á nuestros amigos que unan sus oraciones á las nuestras en obsequio del alma de la finada.

R. I. P.

## LOS QUE ME GUSTAN

Vale mas un liberal que una araña coja y tuerta mas que ocupada una espuerta (silencio, que huele mal.)

Y hablando de liberales, ¿quienes más han de valer que los padres del poder, ó sean, los ministeriales?

Que gente, señor, que gente como habiendo tantos montes no van los rinocerentes do libre se piensamente?

Separa al pueblo ¡Dios mio! sano y puro de leprosos, porque son tan contagiosos que solo verlos dá hastio.

Echándoles por la puerta accesoria, y por la noche; y para esto, en vez de coche, se puede emplear la espuerta.

Porque nos pueden manchar, y no se quita esa mancha, antes penetra y se ensancha, y siempre queda un lunar.

Con que (¡já ver!) el que discorra el modo de echar los fuera, sin contagiarnos, me espera, yo iré diciendo: «arre, burra»

Y yo os aseguro un cielo marchándose estos *luzbeles*, diablillos con cascabeles, aves de ominoso vuelo.

Aunque se vé en lontananza todo ese enjambre de moscas, burdas, zumbonas y foscas, y está cerca la matanza.

## LATIGAZOS

«Fuera traidores.»  
Esto lo dice La Política Moderna,  
Colega, ¿empezamos?  
Te dejaremos sino para luego.

El mismo, en otro lado.  
«Lo que conviene al país»  
Pues toma.

Aquello de «fuera traidores».  
Conque si te es conveniente empezaremos la obra,  
Porque aquí lo que hay de sobra, liberales y esas gentes.



«El demonio es El Correo»,  
La República decía:  
como el demonio es Sagasta,  
y toda la fusión misma es el mismo Lucifer,  
y el infierno en toda fila,

donde no hay más que pecados  
é iniquidades continuas.  
—¿Y qué será la república?  
¡Dios nos libre de sus iras!



Copiamos de *La República*:

«Dice *El Estandarte*:

Las cosas de la situación son ya de puro viejas harto sabidas, pero ojalá no tuvieran para el país otro carácter que el de antiguallas.»

¡Todo puede suceder,  
pero hay más antigua cosa  
que el conservador partido,  
que ya ha pasado de moda?

Porque el partido conservador pasó como ráfaga de viento, como nube de verano.

Como silbido,  
que una vez dado  
se ha disipado  
en el olvido.



Leemos:

«Las reformas que el Sr. Moret quiere introducir en los presupuestos han entusiasmado á los ministeriales.

Y cuando estos se entusiasman  
ya no hay mas que decir, que  
les son hasaz provechosas  
las reformas de Moret.



Ya han encontrado los maestros calmante á sus aflicciones,  
Se la brinda un periódico conservador.

Y es, que se vayan á trabajar á las viñas, ó á ser picapedreros en una carretera.

Por si los conservadores  
son algun día poder,  
sepan los maestros de escuela  
á lo que se han de atener.



Copiamos de *Las Ocurrencias*:

«Dice un periódico, que la conciliación va haciendo su camino.

Tiempo ha tenido ya de hacer una carretera,  
Pero lo que la va á ocurrir, es que va á dar un volquetazo, por andar á oscuras,

Y dará con el carretero en el abismo perdurable,  
Amen.



Tomamos de nuestro compañero *La Fé*

Cuidado si tiene intención lo que á propósito del famoso Pepe el *Huevero* pregunta un periódico.

¡Y cuidado si las preguntas habrán escocido al no menos famoso concejal Sr. Villasante!

Las preguntas son estas:

«¿No declara el Sr. Villasante que hasta hace un año fué abogado de Pepe el *Huevero*? ¿No es cierto que antes de esa época era el Sr. Villasante concejal síndico del Ayuntamiento de Madrid? ¿No es cosa sabida que Pepe el *Huevero* se dedica de mucho tiempo atrás al negocio del matute? ¿Qué otros asuntos de carácter, no administrativo, sino judicial tenía que hicieran necesaria la intervención de su abogado? ¿Tal vez pleitos civiles? ¿Quizás procesos criminales? ¿Alguna testamentaria? ¿Alguna contienda de otra índole?»

Ahora tomemos asiento para esperar la respuesta del antiguo síndico del Ayuntamiento de Madrid, y abogado del *Huevero*, Sr. Villasante.»

Por lo visto *La Fé* teme cansarse.



Que cosas tiene el Sr. Mellado.

Ni que fuera un alcalde *oscurantista* ó *retrógado*.

Pues con las invitaciones al *carrousel*, sin duda alguna se proponía concluir por lo menos con la mitad de los *padres* de la patria á los que les han mandado billetes de sol para dicha función.

Pero le han descubierto el juego y se los han devuelto.  
¡Pobre señor alcalde! haberle desairado de esa manera.  
No vayan Vds. á creer que eso es lo suficiente para que deje la vara.

Pues y poco *gusto* que le ha tomado.  
Segun la prensa, á cada periódico le ha correspondido seis entradas de sombra.

Eso no es verdad.  
Tanto que creíamos que en el afán de vender, había salido adelante la idea del Sr. Mellado de vender las localidades.

Porque ni *RIGOLETO* ni tantos otros periódicos no han recibido ni una tan sola de sombra ni sol.  
¿Cómo se habra lucido el señor alcalde con nuestra parte?

Buen provecho; al fin y al cabo sería una función más propia de la aldea más insignificante.



Hace días que *El Liberal* copiaba el *interview* con un criminal y decía... ¡Vaya! ¡Vaya!... Ni mas ni menos, que los

criminales son unos atrevidos con la justicia liberal histórica.

Que hacen burla de ella, y la persiguen (cosa impropia.) Pero no se acordó *El Liberal* de decir quienes eran los verdaderos jueces de los criminales: ó es que le costó trabajo decir que los tradicionalistas.

Los liberales  
amigo mío  
son como sabes  
del.....



Castelar fué todo,  
que fué con cejal,  
diputado á Córtes  
y ministerial,  
y hasta presidente  
del *Consejo real*  
el mismo lo ha dicho  
debe ser verdad.

Lo que no fué nunca,  
labriego rural,  
ni veráz demócrata  
ni nunca formal.  
Como *parlanchin*  
es un ejemplar.



Un piropro de *El Globo* copiado de *La Justicia*:

«Dice *El Globo* que las declaraciones de Castelar sobre la cuestión social y la paz armada producirán impresión no menos honda, y *acaso más*, que cuantas hayan podido hacer hasta ahora el Pontífice, el emperador y el canciller de hierro.»

Caramba ¡caramba!

Se queda uno con la boca abierta pensando, en si será este el *mesías* que esperan los judíos vivientes.

Y por nuestra parte, afirmamos que el Papa no ha sido tanto, como Castelar dice de si mismo.

Pues Nuestro Santísimo Padre, no ha sido ni concejal, ni diputado, ni senador, ni ministro; ni nada de eso que ha sido Castelar.

No ha sido gobernador  
como lo ha sido Pilatos  
¿ó ha sido gobernador  
de platos?

Además Castelar es un fenómeno insensible, ó por lo menos instintivo.

Esto de instintivo no se interprete mal.

Decía en su discurso la boca del Castelar (no él).

Pues, *compare*, lo que es el día que V. hable con ganas...

Ni Job que le escucharía,  
pues necesario es paciencia,  
para escuchar su elocuencia,  
digo, su palabrería.



Dice un periódico:

«Todo es anómalo en esta desorganizada y maltrecha situación.»

Hablando de liberales  
todas son anomalías.  
Ahora, ¿En los irracionales  
hay razón todos los días?



Copiamos:

«Se dice que Silvela (D. Francisco) está dado al demonio.»

Y que será que el liberal aprisco siempre hace con el diablo matrimonio y deduzco de aquí muy bien fundado que al demonio está dado y son ciertas también mis conjeturas de que no sabe hacer mas que diabluras.

## LOS QUE TENGAN TOS

ya sea reciente ó crónica, tomen las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU DE BARCELONA** y se le quitarán pronto, por fuerte é incómoda que sea. Muchas veces desaparece la tos por completo al terminar la primera caja.

## PARA TENER LA BOCA

sana, hermosa, fuerte y no padecer dolores de muelas, usen el **ILIXIR** y **POLVOS MENTHOLINA** que prepara dicho Doctor, cuyo perfume refresca también la boca y aromatiza el aliento.

Pídanse estos medicamentos en todas las boticas.

## SALCHICHON

legítimo de Vich, fabricado especialmente para la casa de

PRAST,

Arenal, 8, Madrid.

## LÁNERIA Y COLCHONERIA

DE

## RAMON GONZALEZ

Se hace y rehace con la mayor perfección, prontitud y economía *Colchones* y *traspuntines* á la española é inglesa y se hacen y reforman Colchones de muelles.

Se vende hoja de maíz, lanas de vellón de todas clases, pieles blancas y de color y ojetes de metal y á mano.

Concepción Gerónima, núm. 8

MADRID

## VINOS SUPERIORES DE MESA

DE

## J. BALLESTEROS

Arroba, 9 y 10 pesetas.—Botella de tres años, 4 peseta.—Burdeos, botella, 2 pesetas.—Medoc, botella, 2,50 pesetas.—Jerez, botella, de 3 á 42 pesetas.

Manzanilla, Málaga, anisados, etc., etc.

22, Esparteros, 22.

## LA MARGARITA

EN LOECHES

Antibiliosa, antiherpética, antiescrofulosa, antisifilitica y reconstituyente.

Según la *Perla de San Carlos*, Dr. D. Rafael Martínez Molina, con esta agua se tiene

LA SALUD A DOMICILIO.

En el último año se han vendido

Más de **DOS MILLONES** de purgas.

La clínica es la gran piedra de toque en las aguas mineales, y ésta cuenta **36 años de uso general y con grandes resultados** para las enfermedades que expresa la etiqueta.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, derecha, y se venden también en todas las farmacias y droguerías.

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.—Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Méjico con trasbordo en Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto Rico, Costa, Firme y Colón.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de África, India, China, Conchinchina y Japón.—Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes á partir del 7 de Enero de 1890.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de Enero de 1890.

LINEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.—Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—**Linea de Marruecos**.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

**Servicio de Tánger**.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz, los lunes, jueves y sábados

Esos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE**.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: *La Compañía Trasatlántica* y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la *Compañía Trasatlántica*.—Madrid: Agencia de la *Compañía Trasatlántica*, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. da Guarda.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

IMPRESA DE FRANCISCO NOZAL  
calle de Jesús, 3, esquina á la de las Huertas

